
THE NEW ZEALAND JOURNAL OF HISTORY
Editor: KEITH SINCLAIR

FORTHCOMING ARTICLES

D. A. HAMER Understanding Gladstone.

I. A. SNOOK Religion in Schools: A Puzzling Episode,
1930-1934.

K. R. HOWE Maori Response to Christianity in the

Thames/Waikato Area, 1833-1840.

J. H. BROOMFIELD C. F. Andrews in New Zealand.

E. P. MALONE New Zealand School and Imperial
Ideology.

Annual subscription NZ$4.00, A$4.50, US$5.00, £2.10 sterling.

Published twice yearly by the University of Auckland,

Private Bag,

AUCKLAND, New Zealand.

EIRE-IRELAND

A QUARTERLY JOURNAL OF IRISH STUDIES

Published by the Irish American Cultural Institute

— circulation in more than 20 countries —

An interdisciplinary journal with articles on Irish art, folklore,

history, literature, politics, etc.

Book reviews, notes and queries, special departments

$10.00 a year

EIRE-IRELAND, Box 5026,

College of St. Thomas, St. Paul, Minn. 55105

https://doi.org/10.1017/S0021937100028719 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0021937100028719


Classics of British Historical Literature
NEW CLOTH BOOKS

A HISTORY OF IRELAND IN
THE EIGHTEENTH CENTURY

W. E. H. Lecky

Edited by L. P. Curtis, Jr.
Describes the conflicts and tensions within
Irish society and between the Irish political
elite and the Imperial government at West-
minster.

1972 584 pages $15.00

THOMAS BABINGTON
MACAULAY
Selected Writings
Edited and with an Introduction by John
Clive and Thomas Pinney
Important selections from Macaulay's History
of England which illuminate Macaulay's
superb sense of visual detail, his ability to
animate historical figures and exploit the
dynamic potential of the situation.

1972 xxxvi, 454 pages Cloth $15.00

ENGLAND AND THE
ENGLISH
Edward Lytton Bulwer
Edited and with an Introduc-
tion by Standish Meacham
Cloth edition (1970), $13.00.

1972 xxviii, 436 pages
Paper $3.45

ON SCOTLAND AND
THE SCOTCH
INTELLECT

Henry Thomas Buckle

Edited and with an Intro-
duction by H. J. Hanham
Cloth edition (1970), $13.00.

1972 xxxviii, 418 pages
Paper $3.45

NINETEENTH-
CENTURY ESSAYS
John Morley
Selected and with an Intro-
duction by Peter Stansky
Cloth edition (1970), $12.00.

1972 xx, 369 pages
Paper $3.45

THE OXFORD
MOVEMENT

Twelve Years, 1833-1845

R. W. Church

Edited and with an Intro-
duction by Geoffrey Best
Cloth edition (1970), $9.00.

1972 xxxiv, 280 pages
Paper $3.25

THE HISTORY OF THE
MOST RENOWNED
AND VICTORIOUS
PRINCESS ELIZABETH

Selected Chapters

William Camden

Edited and with an
Introduction by
Wallace T. MacCaffrey
Cloth edition (1970), $12.50.

1972 xl, 352 pages
Paper $3.45

The University of
Chicago Press

Chicago 60637
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NEW FROM YALE

Young Philip Sidney, 1572-1577
by James M. Osborn

Although Sir Philip Sidney is usually studied today as a literary giant,
in his lifetime he was seen as a brilliant young aristocrat, a budding
protagonist in diplomatic and state affairs. This biography of Sidney's
formative years is based on a large body of hitherto unknown docu-
ments and provides a penetrating re-examination of his significant
role on the stage of European history. With the same investigative
insights shown in his earlier books, Mr. Osborn has produced fresh
interpretations and key details concerning Sidney's early life.

Elizabethan Club Series, 5 $25.00

Ben Jonson: Ep/coene
edited by Edward Partridge

Largely unfamiliar to the modern reader, Jonson's Ep/coene com-
bines lilting, graceful dialogue with a focus on the men-about-town of
contemporary London to achieve an atmosphere of gaiety unique
among his comedies. The text has been modernized as to spelling
and punctuation; and the glosses, serving to clarify the topical refer-
ences and contemporary idiom on which much of the comedy de-
pends, are supplemented where necessary by detailed explanatory
notes. The Yale Ben Jonson, 6 $8.50

The Guest-Hall of Eden
Four Essays on the Design of Old English Poetry
by Alvin A. Lee

By concentrating on the recurring images in Old English poetry, Mr.
Lee has developed a sense of the overall poetic mythology within
which each poem takes shape and from which it draws much of its
meaning. Although he discusses familiar critical issues, his readings
consistently emphasize the autonomous metaphorical force central
to the poetry. $8.50

Horace Wai pole's Correspondence
with Sir Horace Mann, IX-XI
Volumes 25-27 in the Yale Edition of
Horace Wai pole's Correspondence
edited by W. S. Lewis, Warren Hunting Smith, and George L. Lam
with the assistance of Edwine M. Martz

The correspondence with Sir Horace Mann, by far the longest and
most historically significant of Walpole's correspondence, is brought
to a close in these three volumes. The last two contain the index
to the entire Walpole-Mann interchange, enabling the reader to find
information about world history from 1740 to 1789, as well as
biographical material on the thousands of individuals who appear in
these letters —- the dramatis personae of the mid-eighteenth century.

3 volumes, each volume $17.50

Q Q Yale University Press New Haven and London
E3G in Canada: McGill-Queen's University Press
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NEW FROM YALE

Toward Women in Love
The Emergence of a Lawrentian Aesthetic
by Stephen J. Miko

Stephen Miko sees the Lawrenthian aesthetic as based on a cor-
relation of the novelist's emerging ideas about the world with de-
velopments in his art. The climactic discussion of Women in Love,
like the readings of the other novels, concentrates on scenes and
passages often overlooked by earlier critics which reflect the patterns
of unresolved conflict central to Lawrence's art and meaning.
Yale Studies in English, 177 $9.75

Thomas Hardy: The Return of the Repressed
A Study of the Major Fiction
by Perry Meisel

This study seeks to define a broad movement through Hardy's major
fiction that reflects the historical developments of his time. Before
becoming a writer of fiction, Hardy experienced a loss of religious
faith and subsequent conversion to rationalism not unusual to many
Victorian young men. Rationalism, however, failed to give comfort
as he moved toward a realisation of the horror of the isolated self.
These unresolved tensions finally drove Hardy to abandon the novel
altogether and return to poetry; it was left to Joyce and Lawrence
to express the insights that finally brought about the decline of the
Victorian era.
Yale College Series, 12 $6.95

St. Thomas More: Action and Contemplation
Proceedings of the Symposium held at St. John's
University October 1 - 1 0 , 1970
edited, with an Introduction, by Richard S. Sylvester

This collection of the four lectures presented during the St. Thomas
More Symposium constitutes a unique introduction to the major
scholarly debates generated by More's life and work. The scope of
the essays collected here is such that even a novice in More studies
may begin to grasp something of his rich, complex personality $8.50

Poems on Affairs of State
Augustan Satirical Verse, 1660-1714
Volume 5: 1688-1697
edited by William J. Cameron

Unlike the satires of earlier periods, poems on affairs of state be-
tween 1688 and 1697 were not dominated by the work of a major
author or by one single important topic. But throughout this volume
one may detect a strong emphasis on English insularity, sharply at
odds with the heroic ambitions of William III. The edition, fully an-
notated and including many previously unpublished poems, is based
on extensive research; and Mr. Cameron's searching introduction
examines the poems in the context of the period. $25.00

Yale University Press New Haven and London
in Canada: McGill-Queen's University Press
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Studies in Burke and His Time
A journal of interdisciplinary studies

Published in the Fall, Winter and Spring
by Alfred University

The editors invite essays on Edmund Burke and on
all aspects of the period 1750-1800, including its litera-
ture, politics, and philosophy.

Annual subscription is $4.00 and back issues are avail-
able. Remittances should be made payable to Alfred
University.

All communications should be directed to Steven R.
Phillips, Editor, Studies in Burke and His Time, College
of Liberal Arts, Alfred University, Alfred, New York,
14802.

The
William and Mary Quarterly

A Magazine of Early American History

Published in January, April, June, and October
by the Institute of Early American History and Culture

Yearly subscription, $8.00; student subscription, $5.00, with
student verification; Armed Forces subscription, $5.00; single
copies, Vols. I-XXVIII, $1.50, Vol. XXIX and following $2.40.
Index to Vols. I-XV (1944-1958), $6.15 (orders for Index pay-
able to the Institute of Early American History and Culture.

All communications should be addressed to the Editor, The
William and Mary Quarterly, Box 220, Williamsburg, Virginia
23185.
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Oxford University Press

English Diplomatic Administration 1259-1339
SECOND EDITION, REVISED AND ENLARGED
By G. P. GUTTINO, Emory University. Based largely on hitherto unexplored
manuscript materials, this study of the administrative structure of medieval
English diplomacy focuses on relations between England and France and on
the history of the office of keeper of processes. Frontispiece, S tables. (Oxford
Historical Monographs.) $13.00

Notaries Public in England
IN THE THIRTEENTH AND FOURTEENTH CENTURIES
By C. R. CHENEY. Exploring the activities of notaries public and how the
Crown used them for various tasks, Professor Cheney discusses the back-
ground of notarial instruments in rhetoric and law, and reveals their influences
on non-notarial draftsmanship. 6 plates. $17.00

British Emigration Policy 1815-1830
"SHOVELLING OUT PAUPERS"
By H. J. M. JOHNSTON. In an attempt to provide relief from pauperism and
over-population, the government of post-Waterloo Britain conceived a policy
of national emigration. Dr. Johnston discusses the attitudes of cabinet ministers
and political economists toward the plan and the support they gave to several
experiments in assisted emigration. 4 maps. $13.75

Liberal Politics in the Age
of Gladstone and Roseberry
A STUDY IN LEADERSHIP AND POLICY
By D. A. HAMER. The author analyzes the state of affairs in the late nine-
teenth-century Liberal Party, placing emphasis on the conduct of the "faddists"
within the party and on varying remedies devised by the leaders to counter
the party's troubles. $16.25

Outcast London
A STUDY IN THE RELATIONSHIP BETWEEN
CLASSES IN VICTORIAN SOCIETY
By GARETH STEDMAN JONES. Toward the end of the nineteenth century
London experienced a social and industrial crisis involving casual laborers —
workers suffering occasional poverty or receiving only sporadic relief. This
book examines the crisis, the ensuing class conflict, and its economic and social
roots. 10 text figures, 8 halftones, 50 tables. $14.50

Education and Politics 1900-1951
A STUDY OF THE LABOUR PARTY
By RODNEY BARKER. Complementing the traditional approach to English
parties, which sees them in terms of bound categories, this book examines the
Labour Party's policies on education. It illustrates what assumptions were held
in this area and what these assumptions reveal of the party as a whole during
the period 1900 to 1951. $10.25

W OXFORD W UNIVERSITY W PRESS
200 Madison Avenue, New York, N.Y. 10016
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THE AUTOBIOGRAPHY OF FRANCIS PLACE
Edited with introduction and notes by MARY THALE

First publication of the autobiography of a great political reformer,
Francis Place (1771-1854). For social historians and general readers,
its greatest interest lies in its detailed account of everyday life in the
late 18th and early 19th centuries. It provides primary source material
on the origins of the Reform Movement, and particularly on the con-
troversial London Corresponding Society. $19.50

R. H. TAWNEY'S COMMONPLACE BOOK
Ed/red with introduction by J. M. WINTER and D. M. JOSLIN

An intellectual diary kept by Richard Henry Tawney between 1912
and 1914, recording the assumptions which supported his life work as
a socialist and a scholar. The pattern of his historical interests and the
outlines of many of the arguments later developed in his most influential
books clearly emerge from this pre-war diary, as do his ideas at variance
with both the socialism and capitalism of the time. $6.50

ENGLAND BEFORE THE CONQUEST
Edited by PETER CLEMOES and KATHLEEN HUGHES

Concerned with the basic materials of documents, literature, art, place
names, inscriptions, coins, buildings and archaeological finds, the 22
original studies in this book bring fresh understanding to some important
topics in Anglo-Saxon scholarship. Native, continental, Scandinavian and
Irish elements in five centuries of Anglo-Saxon history are represented.

$23.50

THE CORRESPONDENCE OF LORD OVERSTONE
Edited by D. P. O'BRIEN

Samuel Jones Loyd, Lord OverstOne (1796-1883) was one of the major
figures in English monetary history in the controversies leading to the
Bank Charter Act of 1844 and for thirty years afterwards. His papers,
previously believed destroyed, were discovered by D. P. O'Brien in 1964.
The correspondence is now published in three volumes: I—June 1804-
September 1849; II-September 1849-December 1861; Ill-December
1861-April 1883. Each volume: $28.50

H

3Slap'
Cambridge University Press
32 East 57th Street, New York, N.Y. 10022
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POLICY AND POLICE
The Enforcement of the Reformation
in the Age of Thomas Cromwell

G. R. ELTON

A new examination of the enforcement of the Reformation in which
G. R. Elton investigates the question whether or not resistance was over-
come by a reign of terror, and studies not only the policies and purposes
of government but also the way in which these operated and their effect
on the people. The book covers the years 1532-1540. $19.50

THE POLITICS OF PROTECTION
Lord Derby and the Protectionist Party 1841-1852

ROBERT STEWART
In this analysis of the struggle to repeal the Corn Laws in the 1840's,
Dr. Stewart explains the conduct of those Tories who broke with Robert
Peel and, in fighting to save the Corn Laws, preserved the foundations
of the modern Conservative Party. He shows that there was much more
to the split in 1846 than a dispute over tariff policy. $12.50

SOCIAL CONFLICT AND EDUCATIONAL CHANGE
IN ENGLAND AND FRANCE 1789-1848
MICHALINA VAUGHAN and MARGARET SCOTFORD ARCHER

This book analyzes the processes of educational change in England and
France by relating political, social, economic and ideological trends to
the changing pattern of educational institutions from the time of the
Industrial and French revolutions. There is a detailed examination of
competing groups in both countries. $11.50

THE TURNPIKE ROAD SYSTEM
IN ENGLAND 1663-1840
WILLIAM ALBERT

In discussing the development and administration of the English turn-
pike road system before and during the Industrial Revolution, Dr. Albert
touches on many general social and economic problems of the period.
He bases his research on parliamentary sources and original trust docu-
ments which were not available to authors of earlier works of this scope.

$17.50

Cambridge University Press
32 East 57th Street, New York, N.Y. 10022
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CONFERENCE ON BRITISH
STUDIES PRIZE

The Conference on British Studies will award its fifth triennial
prize of three hundred dollars in November, 1972. The prize will
be given for the best book published between January 1, 1969 and
December 31, 1971, by an American or Canadian scholar. It must
be the author's first book. Its subject must lie either within the
field of British or Commonwealth History and Culture.

Nominations should be sent to Professor Thomas Peardon,
Bridgewater, Connecticut, Chairman, Conference on British
Studies Prize Committee. Other committee members are R. J.
Brentano, University of California, Berkeley, and H. J. Hanham,
Harvard University.

The past recipients of the prize are: Philip P. Poirier, Ohio

State University, I960; C. Warren Hollister, University of California,

1963; Melvin Richter, Hunter College, 1966; Isaac Kramnick, Yale

University, 1969.
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MARVIN ARTHUR
BRESLOW

DONALD W.
HANSON

F. M. LEVENTHAL

A MIRROR OF ENGLAND
English Puritan Views of Foreign Nations,
1618-1640
During the Thirty Years' War English Puritans
frequently opposed the foreign policies of the
English government. In his perceptive study of
the Puritans' contribution to English nationalism,
Mr. Breslow analyses their views of foreign na-
tions and their definition of the English nation;
he investigates the patriotic Englishman's fusion
of religious and political concerns. Harvard His-
torical Sttidies, 84. $5.50

FROM KINGDOM TO
COMMONWEALTH

The Development of Civic Consciousness in
English Political Thought
Mr. Hanson explores England's transition from
medieval to modern politics, from personal
monarchism to constitutionalism. He suggests
that the civic consciousness prerequisite to po-
litical modernity came to England with the civil
wars, and he relates medieval English society to
underdeveloped societies of modern times. Har-
vard Political Studies. $15.00

RESPECTABLE RADICAL
George Howell and Victorian Working
Class Politics
One of the first artisans to secure election to
Parliament, George Howell participated in virtu-
ally every phase of working class political activity
from the decline of Chartism to the rise of
Socialism. Using Howell's voluminous papers,
Mr. Leventhal provides an enlightening reassess-
ment of this largely neglected transitional period
and creates a fascinating closeup of the man
himself. $7.75

In Canada/Saunders of Toronto, Ltd.

ARVARD
UNIVERSITY PRESS
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ROBERT E. RUIGH

RAYMOND
OALLAHAN

THE PARLIAMENT OF 1624
Politics and Foreign Policy
In 1624 James I invited Parliament to discuss is-
sues of war and peace, allowing yet another inroad
into the prerogatives of the crown. Mr. Euigh
presents an absorbing narrative of the proceed-
ings between Parliament and the crown and their
far-reaching consequences. Harvard Historical
Studies, 87. $15.00

THE EAST INDIA COMPANY
AND ARMY REFORM, 1783-1798
Late in the eighteenth century the British govern-
ment attempted unsuccessfully to reorganize the
East India Company's army. In this first detailed
study of the clashes between the officer corps and
the government, Mr. Callahan presents a new view
of Governor-General Sir John Shore and Lord
Cornwallis. Harvard Historical Monographs, 67.
Available in August $11.00

In Canada/Saunders of Toronto, Ltd.

ABVARD
UNIVERSITY PRESS

New
A Guide to the Sources
of British Military History
Edited by Robin Higham
This book provides a single unified introduction to bibliographical sources
of British military history, and it suggests topics that still need to be re-
searched. In addition, it gives information about access to special col-
lections and private archives, and links military history, especially during
peacetime, with the development of science and technology.

LC: 74-104108 656 pages $22.50
England in the Restoration
and Early Eighteenth Century
Essays on Culture and Society
Edited by H. T. Swedenberg, Jr.
This book includes an essay on the validity of drama as a guide to social
history; a discussion of Swift's A Tale of a Tub; an essay on two of Pope's
hitherto unpublished poems; and a survey of the deplorable state of
medicine during that period. LC: 72-149943 272 pages $10.00

California
University of California Press • Berkeley 94720
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THE JOURNAL OF BRITISH STUDIES
TRINITY COLLEGE

HARTFORD, CONNECTICUT

The Journal of British Studies, founded in 1961, is published at Trinity College
under the auspices of the Conference on British Studies. It was the result
of the imaginative generosity of a Trinity alumnus, Frederick E. Hasler (Hon.
LL.D. 1957) who contributed funds to the College for the specific purpose of
establishing a learned periodical in the field of British history. Several Trinity
alumni subsequently contributed to the fund and Trinity College now supports
the publication of the Journal.

The Conference on British Studies is the official organization in the United
States and Canada of scholars working in the field of British history and cul-
ture; its status as such is recognized by the American Historical Association of
which it is an affiliate. Its nearly eight hundred members are drawn from
forty-eight states and five provinces. It convenes twice each year, usually at
New York University.

The Conference awards a prize triennially for the best first book by an American
or Canadian scholar.

The Conference sponsors a considerable publications program. It publishes the
Journal of British Studies at Trinity College; the British Studies Intelligencer,
a newsletter, at Kansas State University, Manhattan, Kansas; and Archives in
British History and Culture, a series devoted to the publication of documents,
at West Virginia University, Morgantown; and Current Research in British
Studies, a quadrennial survey of research in progress in the United States and
Canada, published at Southern Methodist University. The Conference has begun
a new series, to be published by the Cambridge University Press, of biographical
and historical studies of men and women who were makers and shapers of the
English experience.

In addition to the Conference on British Studies, there are several affiliates: the
Pacific Coast Conference on British Studies, Pacific Northwest Conference on
British Studies (who publish Albion twice a year) the Midwest Conference on
British Studies, the Southern Conference on British Studies, and the New Eng-
land Conference on British Studies. Each of these vital autonomous groups has
its own officers, programs, and other activities. There are also local groups
centered in Los Angeles, Detroit, and Pittsburgh.

The Journal of British Studies appears twice in the academic year, in the autumn
and in the spring. The annual subscription is $6.00. Checks for subscriptions
and enquiries concerning advertising rates should be directed to the Business
Manager, British Studies, Box 1315, Trinity College, Hartford, Connecticut,
06106.

Volume XII, No. 1 will be published in November, 1972.
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The Myths of Cabinet Government
by Richard H.S. Crossman

In this perceptive study, Mr. Crossman reveals
the difference between the reality of government
in Britain and the myths, legends, and beliefs
about it. Instead of a Cabinet Government, the
British system has in fact become a Prime Min-
isterial Government. The author tests the validity
of his thesis by applying it to Mr. Heath's first
year as leader of England's Conservative Govern-
ment. One hundred years after Walter Bagehot,
Mr. Crossman uses Bagehot's device of contrast-
ing American and British Government to analyze
the British political system.
The Godkin Lectures, 1970 $5.95

HARVARD
HARVARD UNIVERSITY PRESS,CAMBRIDGE, MASSACHUSETTS O213S
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